

# 黄果树变成“摇钱树” 村民踏上致富路

文/特邀记者 公安加 通讯员 同组

在一场场脱贫攻坚战中,同仁县打造出了一批又一批特色优势产业,使得农牧民奔向富裕的步履愈加稳健。而该县的黄果产业以其得天独厚的优势,成为隆务河谷的人们敲响富裕之门的又一法宝。

初夏的轻风如期而至,古城隆务青山苍翠,流水潺潺,花开正浓。走进隆务庄仁青农副产品有限公司,车间内机械隆隆,穿戴整齐的工人步履匆匆,通过一道道工序,已将冻黑的黄果梨摇身一变成成为香气扑鼻的金色果汁。在飘散着果香的车间里,村委会主任、公司负责人侃侃才让的脚步愈加轻快。

同仁黄果梨是独产于隆务河谷的稀有珍果,隆务河谷由此而被

誉为“黄果之乡”。中国科学院西北高原生物研究所的专家曾经对黄果梨进行分析测试:水分占85.75%,氨基酸达0.30%,总糖分9.01%,总酸28.84%,类胡萝卜素0.038%,并含有多钟矿物质元素及各种微量元素,具有清热解表、降压止咳、化痰利肺等医药功效,也是天然绿色保健品的优质原料。2015年,“同仁黄果梨”被农业部地理标志登记成功,获得黄南州科技局《同仁黄果梨农产品地理标志登记》科技成果奖,填补了该县农产品地理标志的空白。

黄果梨是天赐的礼物。然而,这一稀有珍果曾经被深锁闺中无人识,对它的精深加工和进一步开发利用更加无从谈起。

事在人为,在多年来不懈的探索中,同仁黄果梨的衍生产品终于惊艳亮相:2000年,该县成功研发出黄果饮料、黄果醋、黄果

酒等高附加值的黄果梨产品,并以“晶黄果”品牌获得了“青海省著名商标”荣誉称号。

2013年,通过同仁县扶贫开发局投资300万元扶持资金,隆务庄仁青农副产品有限公司成立揭牌,这让“城中村”隆务庄从“一无庄稼地,二无集体经济”的尴尬境地中摆脱了出来,从此,隆务庄271户村民又多了一个新身份——成为公司“股东”,他们迈进小康的信心更坚定。

今年4月1日,黄果饮料生产季到来,“休息”了一冬的仁青农副产品有限公司生产线再次运转起来。那天,53岁的多杰吉第一天到公司上班,如今她在冷却车间的岗位上熟练地操作着机器,而一年前,她还是一位无法做重活的家庭妇女。“我身体不好,也上了年纪,又没啥技术,虽然一直想找个工工作赚点钱补贴家用,可找到一份既轻松又赚钱的工作却很难。”多杰吉说道,“今年,公司安排我在冷却车间上班,加上在公司负责烧锅炉的老伴,我俩每个月能赚3600元。”

今天,靠政府的各项补贴、公司年底的分红和上班的“工资”,隆务庄最后6户贫困户的日子过得好了起来。就拿多杰吉来说,2017年,老伴5个月工资7500元,全家低保兜底5口人,一年政府补贴1万多元,公司给贫困户每户补贴1500元、年底分红1000多元,加上公司从自家收购黄果梨所得的钱,去年多杰吉家里的收入2万余元。而今年,她两口子都在拿“工资”,公司生意做得越来越红火,这让她家对生活充满了希望。

今年,隆务庄仁青农副产品有限公司将完成50吨原果的精深加工,与去年相比多了15吨。“现在,原果稀缺的问题也已经解决了,公

司完成今年生产任务的基础上,争取明年大幅扩大规模。”侃侃才让说道。原本,原果的稀缺是他与全村“股东”最为担心的问题,而今,压在档案柜中的153份原果收购合同和保安镇赛加村400亩枝繁叶茂的黄果树,终于让他们心里的石头落了地。

出隆务庄,沿隆务河往北进发,汽车驶进保安镇赛加村。刚到村口,我们的目光便被车窗外那一片郁郁葱葱的黄果林吸引。

2017年,同仁县紧抓农业产业结构调整的有利时机,在多个片区集中大规模种植了黄果树,向“充分利用特色资源禀赋、发展黄果梨种植产业”的目标迈出了强有力的一步。作为其中一处种植区,经过努力将赛加村400亩耕地化为眼前这郁郁葱葱的果树林。

对于赛加村来说,这是从传统农业向特色优势产业的一次大转变。村委会主任万玛卡算了一笔账:如果种小麦,一亩地收入500元左右,除掉人工、肥料、种子等成本,收入无多;但按照一亩地35棵果树算,一棵树龄3年的果树保守也能收入100公斤,村里和隆务庄仁青农副产品有限公司签订的协议价是4元一公斤,而这片400亩果树林中已经种下了14000株黄果梨树。最重要的是,果树是政府出资种植的,村民们没花一分钱!



产品包装中。 公安加 摄



安全 生产

黄南报社 宣

宁为安全受累  
不为事故流泪